
سه‌شنبه 14 تیر 141401
 شماره  8537

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

طرح توسعه گردشگری در جزیره آشوراده برای 
چندمین‌بار مورد مخالفت شورای‌عالی شهرسازی 
و معماری کشور که نهاد‌ی تصمیم‌ساز و بالادستی 

است، قرار گرفت.
انتظار می‌رود این طرح که هر از چندگاهی از کشوی 
برخی مدیران استانی بیرون می‌آید، ولی هربار مورد 
مخالفت فعالان محیط‌زیست، متخصصان و قانونگذاران 
قرار می‌گیرد، برای همیشه مختومه شده باشد و 
آرامش نسبی برای زیستمندان ذخیره‌گاه زیست‌کره 

میانکاله فراهم کند.
جزیره آشوراده در محدوده پناهگاه حیات‌وحش 
میانکاله قرار دارد و جزو محدوده بند الف ماده 30قانون 
»حفاظت و بهسازی مناطق چهارگانه« است. اجرای 
طرح گردشگری جزیره آشوراده به‌عنوان یکی از 
مصوبات سفر ریاست‌جمهوری در سال۹۳ به استان 
گلستان به تصویب رسید، ولی با مخالفت‌های بی‌شمار 
از سوی متخصصان مواجه شد. ۲۲هکتار از مساحت 
آشوراده در دل پناهگاه حیات‌وحش میانکاله قرار 

گرفته است.
زیستمندان حوالی جزیره آشوراده، یعنی پرندگان 
مهاجری که هرساله زمستان را در تالاب میانکاله و 
خلیج گرگان می‌گذراندند در کشاکش رقابت مدیران 
برای ساخت‌و‌ساز در یکی از بکرترین زیستگاه‌های 
کشور، بر اثر سم بوتولیسم جان خود را از دست دادند، 
شکارچیان غیرمجاز، بی‌محابا به سمت محیط‌بانانش 
تیراندازی کردند و فروشندگان بازار پرندگان 
فریدون‌کنار، هزاران پرنده وحشی را پنهانی و آشکارا 

لای پلوی رستوران‌ها گذاشتند.
سال 99ستاد ملی هماهنگی و مدیریت تالاب‌های 
کشور به ریاست معاون اول ریاست‌جمهوری، برنامه‌ای 
5ساله برای تالاب میانکاله به تصویب رساند که براساس 
آن قرار بود طرح‌های مخرب گردشگری در مهم‌ترین 
ذخیره‌گاه زیست کره کشور اجرا نشود، اما در این 
سال‌ها چند باری اجرای طرح گردشگری به اعتبار 
مجوزهای ملغی شده و فشارهای استانی در گلستان 
و مازندران بر سر زبان‌ها می‌افتاد. ذخیره‌گاه میانکاله 
در محدوده تقسیمات سیاسی استان گلستان است، 
ولی مدیریت زیست‌محیطی آن بر عهده اداره کل 

محیط‌زیست استان مازندران قرار دارد.

براساس برنامه 5ساله شورای ملی تالاب‌ها، اجرای 
پروژه‌های اکوتوریستی براساس اهداف کنوانسیون 
رامسر و مطابق باضوابط طرح جامع پناهگاه 
حیات‌وحش میانکاله با هدف تقویت کارکرد تالاب 
و جوامع محلی و ایجاد اشتغال مورد تأکید قرار گرفته 
است. طرح گردشگری آشوراده که در یک دوره 
تحت عنوان طبیعت‌گردی مطرح شد، شامل ساخت 
اسکله، مسیر دسترسی، آلاچیق، رستوران و دیگر 
زیرساخت‌های موردنیاز حضور گردشگران بود، اما آنچه 
ستاد ملی هماهنگی و مدیریت تالاب‌های کشور درنظر 
داشت این بود که از تغییر کاربری تالاب جدا خودداری 
شود. اساسا براساس ضوابط کنوانسیون رامسر، اقامت 
شبانه در تالاب ممنوع است. در نتیجه سرمایه‌گذار فقط 
در شهرهای اطراف امکان ساخت هتل را خواهد داشت 

و گردشگران را برای دوچرخه‌سواری و پیاده‌روی در 
مسیر‌های مشخص چوبی و پرنده‌نگری در دکل‌های 
از پیش طراحی شده با قایق به منطقه می‌تواند ببرد. 
تنها سازه‌های مجاز دستشویی و سایه‌بان چوبی برای 
استراحت است، اما برنامه‌ای که سرمایه‌گذار به‌دنبال 
آن بود به کلی با اهداف کنوانسیون مغایرت داشت؛ در 
نتیجه معاونت قضایی دادستانی کل کشور دستور توقف 
اجرای هرگونه ساخت‌وسازی را صادر کرد که منجر به 
تخریب و تغییر کاربری شبه‌جزیره آشوراده که بخشی 

از تالاب میانکاله‌ است، می‌شود.
محمد داسمه، وکیل ستاد مردمی نجات آشوراده 
درباره طرح گردشگری آشوراده به همشهری می‌گوید: 
حسب مصوبات سال 94و97 شورای‌عالی شهرسازی، 
ایجاد منطقه گردشگری در مناطق چهارگانه و حساس 

زیست‌محیطی مطلقا ممنوع است. در سال 1400با 
تلاش‌های این شورا، مشخصا ایجاد هرگونه بارگذاری 
متمرکز در سایت 22هکتاری جزیره آشوراده که 
برای گردشگری درنظر گرفته شده بود را ممنوع کرد 
و همه بارگزاری‌ها را به سایت 134هکتاری خارج 
از جزیره در ساحل بندر ترکمن دلالت داد. به‌گفته 
او، برخی مسئولان استانی به‌دنبال نادیده گرفتن 
مصوبات این شورا بودند و درخواست  تمدید مجوز 
آقای تجریشی، معاون وقت محیط‌زیست انسانی 
سازمان حفاظت محیط‌زیست را کرده بودند، ولی 
این مجوز در تنافی با مصوبات سال‌های بعد از این 
مجوز است. دیروز )دوشنبه 13تیر 1400( فرزانه 
صادق‌مالواجرد، معاون شهرسازی و معماری وزارت راه 
و شهرسازی و دبیر شورای‌عالی شهرسازی و معماری 
ایران، سمیه رفیعی، رئیس فراکسیون محیط‌زیست 
مجلس، مجید مخدوم، استاد برجسته محیط‌زیست و 
علم ارزیابی زیست‌محیطی در ایران و عضو شورای‌عالی 
حفاظت محیط‌زیست کشور و همچنین علی سلاجقه، 
رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست از آشوراده 
دفاع جانانه‌ای کردند و درخواست تمدید مجوز از 
دستور کار شورای‌عالی شهرسازی به کلی خارج شد. 
آنها تأیید کردند ملاک و مبنا همان مصوبه سال 
1400شورای‌عالی شهرسازی و معماری است که 

بارگزاری متمرکز تحت هر عنوانی ممنوع است.

طرح گردشگری آشوراده برای چندمین‌بار رد شد
شورای‌عالی شهرسازی و معماری، مجوز سابق سازمان حفاظت محیط‌زیست در اجرای طرح گردشگری آشوراده را لغو کرد 

وزیر راه: فروش بلیت‌ دلاری به خارجی‌ها 
و گرانفروشی ایرلاین‌ها ممنوع است

پیگیری فعالان صنعت گردشگری در چند روز گذشته و دیدار آنها 
با وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی به‌منظور اعتراض 
به فروش دلاری بلیت پروازهای داخلی به گردشگران و اتباع خارجی 
سرانجام نتیجه داد و به گزارش صدای میراث، با پیگیری عزت‌الله 
ضرغامی در هیأت وزیران و گفت‌وگوی او با وزیر راه‌وشهرسازی، 
سرانجام فروش دلاری بلیت به گردشگران و اتباع خارجی ممنوع 
شد. رستم قاسمی، وزیر راه و شهرسازی نیز صبح دیروز اعلام کرد 

که فروش بلیت پروازهای داخلی به نرخ دلاری منتفی شده است.
به‌گفته او، ‌از این پس فروش بلیت پروازهای داخلی با دلار نخواهیم 
داشت. این موضوع دیروز - یکشنبه ۱۲ تیر - نیز به ایرلاین‌ها 
به‌صورت مکتوب ابلاغ شده است؛ در جلسه‌ای هم که دیروز مدیران 
ایرلاین‌ها با رئیس سازمان هواپیمایی کشوری داشته‌اند، این 

ممنوعیت به آنها اعلام شد.
وزیر راه‌وشهرسازی تأکید کرده است که هیچ ایرلاینی حق ندارد 
بالاتر از نرخی که در وب‌سایت سازمان هواپیمایی کشوری منتشر 
می‌شود، اقدام به فروش بلیت پروازهای داخلی کند. رستم قاسمی 
همچنین از مسافران پروازها خواست گرانفروشی ایرلاین‌ها را به 
وزارت راه وشهرسازی اعلام کنند. او گفت: برای پیگیری موضوع 
گرانفروشی‌ها دستور دادیم در فرودگاه‌های کشور میز بازرسی 
گذاشته شود تا مردم با مراجعه به این میز گرانفروشی بلیت را گزارش 
دهند. به گزارش صدای میراث، ابتدای هفته گذشته بود که برخی 
ایرلاین‌های داخلی اقدام به فروش بلیت پروازهای داخلی خود به 
اتباع خارجی آن هم با محاسبه قیمت دلاری برای پروازهای تا 
یک ساعت ۱۰۰دلار و یک ساعت بیشتر ۱۵۰دلار کردند. چندین 
بلیت نیز به مسافران خارجی فروخته شد و به‌عنوان مثال بلیت پرواز 
تهران - اهواز ۴ و نیم میلیون تومان و بلیت پرواز تهران - مشهد 
۶میلیون تومان فروخته شد. براساس این گزارش‌ها، فعالان صنعت 
گردشگری از همان ابتدا خواستار برخورد با ایرلاین‌هایی شدند که 
در بخشنامه‌های خود از آغاز فروش دلاری بلیت پروازهای داخلی 
به اتباع خارجی خبر دادند. به‌گفته آنها این اقدام نقض کدهای 
اخلاقی بین‌المللی در صنعت گردشگری و ایجاد تبعیض در بخش 
گردشگری است. پس از این اعتراضات بود که عزت‌الله ضرغامی، 
وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی در دیدار با فعالان 
معترض به اقدام ایرلاین‌های داخلی براساس خبر صدای میراث از این 
نشست، وعده داد موضوع را در جلسه هیأت دولت مطرح و با وزیر راه 
و شهرسازی و سازمان هواپیمایی کشوری طرح موضوع خواهد کرد 
و این مشکل را که منجر به کاهش حجم ورود گردشگران خارجی 
به‌ویژه از کشور عراق به ایران می‌شود حل کند. اکنون رستم قاسمی، 
وزیر راه و شهرسازی اعلام کرده است که فروش بلیت دلاری در 
پروازهای خارجی به اتباع و گردشگران خارجی ممنوع است و 
ایرلاین‌ها نیز حق گرانفروشی بلیت پروازها را ندارند و مردم می‌توانند 
با مراجعه به میز بازرسی فرودگاه‌های کشور گرانفروشی بلیت پروازها 
از سوی ایرلاین‌ها را گزارش کنند تا برخورد قانونی با گرانفروشان 

بخش گردشگری انجام شود.

نقل‌قول‌خبر

راس جبیر در سراسر کشور زندگی 
می‌کند که عدد قابل‌قبولی نیست. 
به گزارش ایرنا، آهوی ایرانی و حتی 
کل و بز و قوچ و میش به محض اینکه 
شرایط زیستگاهی مناسبی پیدا کنند 
با رشد جمعیت چشمگیری مواجه 
می‌شوند، اما  این گونه به دشواری  
احیا می‌شود. قابل ذکر است جبیر 
یکی از تندروترین حیوانات گیاهخوار 

در طبیعت ایران‌است. 

3
هزار

هزینه انتقال آب خزر به سمنان است 
که نابودی طبیعت را به‌دنبال خواهد 
داشت. به گزارش فارس، براساس 
برآوردهای اولیه انتقال آب خزر 
صدمات جبران ناپذیری را به دریای 
خزر و محیط زیست وارد می‌کند و با 
وجود مخالفت صریح رئیس سازمان 
محیط‌زیست برخی هنوز به‌دنبال 

اجرای این طرح هستند.
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عدد خبر

خبر روز

سیدرضا موسوی مشکینی 
مدیرکل حفاظت محیط‌زیست استان 

قم 
مدیریت پسماندهای صنعتی جزئی از 
فرایند تولید بوده و واحدهای تولیدی 
و صنعتی باید دراین باره  تعهد و 
برنامه‌ریزی دائمی داشته باشند. قطعا 
فعالان صنعتی و اقتصادی باید در قبال 
محیط‌زیست پیرامون خود، احساس 

مسئولیت و تعهد داشته باشند.

عباسعلی نوبخت
سرپرست سازمان منابع طبیعی کشور

خط قرمز منابع طبیعی کشور حدود 
و ثغور طبیعت است که متعلق به 
بیت‌المال بوده و کسانی که در تاراج آن 
دست دارند قانون   رهایشان نمی‌کند. 
کسانی که جان خود را در راه حفظ انفال 
و حفاظت و حراست از منابع طبیعی 
فدا می‌کنند را هرگز فراموش نمی‌کنیم 
و خانواده‌هایشان را تنها نخواهیم 

گذاشت.

وزن مخالفان طرح گردشگری آشوراده بیشتر است
سمیه رفیعی، رئیس فراکسیون محیط‌زیست مجلس در گفت‌وگو با همشهری در مورد 
دفاعیات خود در این جلسه می‌گوید: در این جلسه به‌نظرات بدنه کارشناسی کشور از سوی 
اتحادیه‌ها و انجمن‌های علمی مانند مرکز حفاظت از فوک خزری ایران، مرکز پژوهش‌های 
مجلس، دیوان محاسبات اشاره کردم که همگی مخالف توسعه گردشگری در آشوراده به‌صورت 
زون متمرکز هستند. اکثریت اعضا و حضار شرکت‌‌کننده در جلسه شورای‌عالی شهرسازی و 
معماری در جلسه اخیر، از نمایندگان سازمان حفاظت محیط‌زیست گرفته تا وزارت جهاد و 
کشاورزی و نیرو و... مخالفت خود را با توسعه گردشگری اعلام کردند. قرار شد 2هفته دیگر 
این جلسه با حضور وزرای مربوطه بار دیگر برگزار شود. مجوز سال 97سازمان حفاظت 
محیط‌زیست ملغی و قرار شد الزامات زیست‌محیطی جدید در اختیار مسئولان قرار گیرد. 

براساس الزامات جدید ایجاد هرگونه زون متمرکز در جزیره ممنوع است.
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